

bb. 67./filmkoktél .... folyt./il

jelen voltak a budapesten akkreditált katonai és légügyi attasék. ott volt j. a. - naumenkó vezérezredes, a varsói szerződés egyetemes fegyveres erők főparancsnokának magyarországi képviselője, valamint f. f. krivda vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoka.

a jelenlévők megtekintették az „ut az égbe”, a „kárpátoktól a csendesig”, és a „vörös tér”, című szovjet kisfilmeket./mti/

.-.

68. Belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

il cz

58. koszoruzási ünnepség
  59. budapestre érkezett gilbert bécaud
  - 60 gramsci emlékülés
  61. egészségnevelési vándorkiállítás
  62. géspár sándor hazaérkezett
  63. béke és barátsági hónap
  64. időjárás
  65. magyarországon először
  66. nagyszerű zenei hetek
  67. filmkoktél a győzelem napja alkalmából
  68. hirjegyzék
- /mti/

.-.

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztette: halasi györgy, koncz antal

Ha 21. 60

68

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/X

## Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. színházi siker: gyarapszik a törzsközönség - többségben nők

i me fe pr il cz

1977. május 10.

kik a színházak törzsvendégei! ebben az évadban hány helyet béreltek a fővárosi és a vidéki színházakban? - ezekre a kérdésekre keresett választ a kulturális minisztérium ujszerű társadalmi rétegvizsgálata során. a felmérés - amelyben részt vett szinte mindegyik színház - kedvező képet fest, a számok jelzik: évadról-évadra több a bérlattulajdonos. budapesten az 1972/73- évadra 49 205 -en, az 1976/77 évadra 78 ezren váltottak bérletet. az utóbbi évek statisztikái szerint a legtöbben a vigszínház, a madách és a józsef attila színház előadásait tekintették meg. a vidéki színházakban a négy évvel ezelőtti 99 000-ról 129 000-re gyarapodott a bérletesek száma. legnépesebb a debreceni, a veszprémi, a pécsi, a miskolci, a győri és a kecskeméti színház törzsközönsége. az adatokból kitűnik az is, hogy az erre az évadra váltott több mint 200 ezer bérlet zömét - 137 818-at - magánszemélyek, a többit közületek főleg vidékiek vásárolták meg.  
/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1./színházi ..... folyt./il

érdekes a nemek és a korcsoportok szerinti megoszlás: az egyéni bérlők többsége - a budapestiek 59,3 százaléka a vidékiek 57,8 százaléka - nő. a fővárosi színházakban a bérletvásárlók kétharmada 30 éven felüli, míg vidéken fordított az arány: kétharmada fiatal és egyharmada idősebb. vagyis, amíg budapesten a legnagyobb számban a 31-40 évesek, addig vidéken a 20 évesek és az ezeknél fiatalabbak látogatják rendszeresen a színházakat. mindegyik korcsoportban a többség nő.

foglalkozás szerint is különbözik a fővárosi és a vidéki bérlők összetétele. a budapesti bérléttulajdonosok 37,3 százaléka szellemi, illetve nem fizikai foglalkozású, 24,1 százaléka fizikai dolgozó, 15,9 százaléka tanuló és 12 százaléka nyugdíjas. ezzel szemben a vidéki színházakban a helyek 46,2 százalékat tanulók, 22,2 százalékat a nem fizikai, szellemi foglalkozásúak 18,8 százalékat a fizikai dolgozók foglalják el. a nyugdíjasok 5,9 százalékban jelennek meg. a fizikai dolgozók között a férfiak, a szellemi dolgozók között a nők vannak többségben.

növekedett az érdeklődés a színházi iránt a mezőgazdasági termelőszövetkezetekben dolgozók körében is. a jelenlegi évad előadásain 10 635 tsz-tag vesz részt saját bérletével. más tsz-tagok - 6000-nál is többen - a termelőszövetkezet közületi bérletével művelődnek, szórakoznak a művészet házaiban. tsz-bérlettel a legtöbben - 1200-1400-an - a szolnoki szigligeti és a győri kislelő színházban járnak.

ezek a tények, a korszerűsödő kulturális statisztika adatai, a közművelődés további jó szervezését fejlesztését segítik elő.  
/mti/

-. -

bb. 3. könyv a vietnami kommunista párt iv. kongresszusáról

i km s pr il cz

1977. május 10.

a kossuth könyvkiadó gondozásában megjelent a vietnami kommunista párt iv. kongresszusának anyagát tartalmazó kötet. a könyv közli a vietnami dolgozók pártja központi bizottságának, le duának, a központi bizottság főtitkárának beszámolóját, biszku bérának, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának a központi bizottság főtitkárának felszólalását valamint a vietnami kommunista párt ujonnan megválasztott vezető szerveinek névsorát./mti/

-. -

- 2 -

bb. 2. a ,,Legnagyobbhangversenyterem,, énekesei a margitszigeten  
i ug s pr il cz 1977. május 10.

a magyar rádió- és televízió vörös zászló érdemrenddel kitüntetett énekkara július 7- augusztus 7 között a margitszigeti szabadtéri színpadon szerepel sapszon ferenc karigagatótól érdeklődött az mti munkatársa az énekkar műsortervéről:

- mint a magyar rádió- és televízió énekkara a ,,Legnagyobb hangversenyteremben,, énekelünk. stúdiófellépéseinket egyidőben akár több millió ember is hallgathatja a rádiókészülékek előtt, vagy nézheti a televíziók képernyőin. a műsorcsere folytán csaknem 90 országba jutnak el felvételeink. mégsem nélkülözhetjük a személyes találkozást a közönséggel. a rádiózenekar bérletelőadásaira - mint szereplők - gyakran kapunk meghívást különböző koncerttermekbe, a zeneakadémiára és az erkel színházba. ilyen alkalmakkor főleg oratorikus műveket énekelünk. a 6-os stúdióban is vannak nyilvános koncertjeink. nyaranként - így idén nyáron is - a margitszigeti szabadtéri színpadon operaelőadásokban veszünk részt. idén nyolc alkalommal lépünk színpadra, a carmen-ben, a parasztszünet-ben és a bajazzok-ban. a műveket eredeti nyelven és természetesen kotta nélkül énekeljük.

az új magyar kórusművek szerzői közül már sokan figyelembe veszik énekkarunk szolam megoszlását, hogy az a rádióban is elhangozhasson. júniusban lesznek balassa sándor háromfelvonásos operájának felvételei erre már most készülődünk. az augusztusi nyári szünet előtt még ,,dolgozunk,, a televízióban, ahol verdi otello című operáját rögzítik filmre, feencsik jános vezényletével. a rádióban is lesz még felvételünk: kíséret nélkül oratorikus művelet és oratoriumokat énekelünk./mti/

-. -

bb. 4. barátságvonat a szovjetunióba

t gy il cz

1977. május 10.

az express ifjúsági és diák utazási iroda május 13-án barátság vonatot indít 330 magyar fiatalal moszkvába.  
/folyt.köv./

- 3 -

Va.

bb. 4./barátságvonat .... folyt./il

gazdag programot állítottak össze számukra: városnézésen vesznek részt, megtekintik a forradalmi múzeumot, a Lenin mauzóleumot, a kremlt, a népgazdasági kiállítást és a fegyveres erők múzeumát.

a különvonat május 22-én érkezik vissza budapestre./mti/

bb. 5. pályázat amatőröknek

i ug tm pr il cz

1977. május 10.

a televízió hatodszor hirdeti meg a filmezéssel nem hivatásszerűen foglalkozók, amatőrök részére „pergő képek” pályázatát. az előző évhez hasonlóan ezúttal is bármilyen technikával készült /8-as, szuper 8-as, 16 mm-es/ hangosított film nevezhető a pályázatra. tematikai és műfaji megkötöttség nincs, a vetítési idő azonban a 3 percet nem haladhatja meg.

- filmeket november 30-ig kell beküldeni a magyar televízió „pergő képek” pályázat, 1810, budapest címre. a pályázatokat szakemberekből álló zsüri bírálja, és részesíti jutalomban. a legjobb filmeket és készítőiket a képernyőn is bemutatják./mti/

bb. 6. május 15-én: vit -koncert az ftc pályán

i gy s zs il cz

1977. május 10.

a ferencvárosi ifjúsági napok gazdag eseményeihez kapcsolódóan május 15-én szolidaritási vit-koncert lesz az üllői uti ftc stadionban. a budapesti és a 9. kerületi kish bizottság rendezésében 13 órakor kezdődő programban két színpadról felváltva kilenc tánczenekar szórakoztatja majd az egybegyűlteteket, műsort ad például a gemini, az apostol, a neoton és a sprint együttes. mellettük több népszerű pol-beat együttes és énekes is színpadra lép.  
/folyt.köv./

- 4 -

bb. 6./május 15-én ..... folyt./il

a rendezők 30 ezer fiatalt várnak az eseményre. a négy-órás koncert bevételét a vit-alap gyarapítására s a ferencvárosi kish-esek balatonlellei táborának fejlesztésére fordítják. jegyek 20 és 30 forintos áron kaphatók a helyszínen illetve a kerületi kish bizottságokon./mti/

-.-

bb. 8. nyiregyházi főiskolások a falu művelődéséért

vid kz il cz

1977. május 10.

a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskola fiataljai bekapcsolódtak a „tegyünk többet a falu művelődéséért”, akcióba. a nyirszéki pedagógusjelöltek községi általános iskolák, termelőszövetkezetek és kish szervezetek kulturális szervező munkájából veszik ki részüket. a főiskola tanítószakosai például korrepetálás-sal segítik a hátrányos helyzetben lévő általános iskolásokat.  
/mti/

-.-

bb. 7. május 14-én nyílik a ii. miskolci díszlet és jelmezterv triennálé

il kz cz

1977. május 10.

május 14-én a kossuth lajos művelődési házban megnyílik a június 5-ig nyitva tartó miskolci díszlet- és jelmezterv triennálé. a prágai quadriennálé mellett ez a szakma legrangosabb kiállítási vállalkozása, s ugyanakkor a prágaira való felkészülési lehetősége is, mert hiszen a miskolcon kiállított tervek, stb. többnyire bekerülnek a világ-kiállítás anyagába, katalógusa, plakátja a világkiállítás magyar részlegének fő propagandaanyaga.

a triennáléra 37 művész adott be terveket, maketteketrúhákat, fotókat. a rendezők szerint előzetesen is megállapítható, hogy a kiállításra érkezett anyag igen színvonalas, tervezőművészetünk gazdagodását, új utjait jól szemlélteti. a zsüri gondos válogatás megvitatás után mintegy 150 pályamunkát választott ki a bemutatóra./mti/

-.-

- 5 -

bb. 9. sok külföldi jelentkező a zalaegerszegi néprajzi nyári egyetemre

vid kz il cz

1977. május 10.

a tit zala megyei szervezete az előző évek tapasztalatai alapján ebben az évben is megrendezi zalaegerszegen a néprajzi nyári egyetemet. a gazdag programra az egyetemi tanács döntése alapján július 11-23. között kerül sor.

a nyári egyetem idei témaköre: göcsei parasztságának története. az utóbbi 3 évszázad távlatában. előadások hangzanak el apró településeinek történetéről, a göcseji nép építészetéről, zala megye társadalomtörténetéről, a megye népcsoportjairól, a göcseji népköltészetéről és sok egyéb között a tájegység népszokásairól. a változatos programot népművészeti bemutatók, szakmai kirándulások gazdagítják.

az eddigi gyakorlat szerint idén is sok külföldi néprajztudós hallgatója lesz a zalaegerszegi néprajzi nyári egyetemnek. csehszlovák, lengyel, ndk-beli, szovjet, bolgár, nszk-beli és finn néprajzkutatók jelentkeztek eddig. a tit zala megyei szervezete és az egyetemi tanács az előző évekenél több hazai vendégre is számít./mti/

--

bb. 11. a világ legnagyobb magyarkőrís fájára bukkantak az ormánságban

vid kz il cz

1977. május 10.

az ormánsági besence falu határában egy óriási magyarkőrís fára bukkantak a természetvédelmi szakemberek. a sellyén lakó pápai jeno nyugalmazott postahivatal vezető - az ormánság értékeinek lelkes kutatója - hívta fel a figyelmet a különleges példányra. a baranya megyei természetvédelmi bizottság a helyszínen szemlélte meg a kőrísfát és úgy határozott hogy ritka voltára, magas korára és nagy méreteire való tekintettel javasolja a védetté nyilvánítását.

/folyt.köv./

Hu

- 6 -

bb. 11./a világ .... folyt./il

a magyarkőrís ritkaságának számít, a besencei fa pedig egyenesen kurriózum. magassága 30 méter, azaz vetekszik az ormánsági templomtornyok magasságával. a fatörzs körmérete 578 centiméter, lombkoronájának kerülete pedig meghaladja a 100 métert - elférne alatta a kis besence egész lakossága. korát 250-300 évre becsülik. a szakirodalom eddig nem tudott az ormánsági óriás kőrísről. dr. vöröss lászló zsigmond pécsi főiskolai tanár, neves botanikus megállapította, hogy ismereteink szerint ez a legnagyobb magyarkőrís a világon. a teljesen egészséges és rendkívül szabályos alakú fát a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága a közeljövőben védetté nyilvánítja, gondozását a helyi termelészövetkezet vállalja./mti/

--

bb. 10. stájer hét szombathelyen

vid kz il cz

1977. május 10.

stájer hetet rendeznek szombathelyen a múlt évi grazi magyar hét viszonzásaként. a határmenti területek szélesedő jószomszédi kapcsolatai jegyében május 23. és 30. között sorakerülő programban skoldaluan mutatkozik be ausztria stájer tartományának művészete, tudománya, kutató tevékenysége, zenéje.

a megnyitás után a művelődési és sportházban „a kortárs stájer grafika”, címmel nyílik kiállítás a „joanneum”, tartományi muzeum új galériájának anyagából. a zenei program különösen gazdag. a bartók teremben a grazi zene- és előadóművészeti főiskola zenekara stájer szerzők fuvós kamarazenéjéből ad koncertet. sor kerül zenekutatási előadásra. önálló estet ad doris wolf zongoraművész. a szombathelyi bartók béla zeneiskolában kapnak pódiumot az osztrák hangszerszólísták vetélkedőjének stájer díjnyertesei. levetítenek több stájer amatőr filmet is.

izelítőt kap a szombathelyi közönség a stájer irodalomból. a berzsenyi daniel megyei könyvtár irodalomtörténeti kiállítás és irodalmi est házigazdája lesz. a tanárképző főiskolán „új grazi irodalom”, című estet rendeznek grazi írók részvételével.

/folyt.köv./

Hu

- 7 -

bb. 10./stájer .... folyt./il

súlyának megfelelő helyet kap a héten az orvostudomány, amely területen különösen gyümölcsöző az együttműködés a vas megyei és a stájer szakemberek között.

a hét a grazi koncertkórus és a szombathelyi szimfonikus zenekar közös hangversenyével ér véget május 30-án./mti/

.-.

bb. 12. mintegy 400 ezren üdülnek idén a magyar tenger partján  
vid kz il cz 1977. május 10.

a balaton partján e hét végén megkezdődik az üdülési szezon. az első vendégeket mindenütt ünnepeken köszöntik és a hét végén mindenütt megtartják az ismerkedési esteket. az eseménytelenebb idegenforgalmi előszezon időszakára gazdagabb házi programról gondoskodnak. a társalgókban és az üdülőtelepi klubokban gyakoriak lesznek a műsoros estek. a balatonparti kirándulásokon kívül mind több autóbuzsós kirándulás programjában szerepel a bakony és héviz. a szélcsendes napokon vízikirándulásokat szerveznek a mahart-tól bérelt motoros hajókon és a szot sétavitorlásain.

május 21-ig már több mint 30 000-en kezdik meg nyaralásukat. a szakszervezeti nyaralóházakban átlagban 10 turnusban fogadják a vendégeket és így mintegy 130 000 beutalt kéthetes nyaralásáról gondoskodnak. a váltóüdülőházakat is hozzászámítva idén a főszézonban összesen mintegy 400 000 vendég tölthet el két hetet pihenéssel, szórakozással.

a szot hévizi és balatonföldvári igazgatósága már az év elején megkezdte az üdülőházaik felújítását, csaknem mindenütt újjáfestett épületek, szobák fogadják a vendégeket. több helyen korszerűsítették a berendezéseket, gondoskodtak a könyvtár állomány és a szórakoztató eszközök bővítéséről, csaknem ötven helyen kicserélték a rádió és televízió készülékeket. több lehetőséget kívánnak nyújtani a sportolásra is.

a tó két partjának üdülőiben a nyáron több mint nyolcezer alkalmazott dolgozik. az ellátás - a már megkötött szerződések szerint - az idén is zavartalan lesz. a fő étkezésnél három menüből válogathatnak a vendégek, s csaknem mindenütt lesz ugynevezett kimélő menü is./mti/

.-.

- 8 -

ha

bb.13. az idén 48 kilométer hosszú csatornát, csaknem 80 kilométer gázvezetékét építenek a fővárosban

i/don/tm/pr/ra c z

1977. május 10.

az idén budapest közműellátásának fejlesztésére és rekonstrukciójára - a fővárosi tanács terve szerint - összeségében több mint három milliárd forintot fordítanak, jóval többet, mint a megelőző esztendőben. folytatják a csepeli és a tahi i-ii.vizmű, valamint a gellérthegy 80.000 köbméteres mederé építését. az új vízművek napi kapacitása eléri majd 300000 köbmétert: a létesítmények átadása az v.ötéves tervidőszak végén várható. nagy munka az új lakótelepek alapközművesítése, bővítik a vízvezeték hálózatot békásmegyeren, a fehérvári uti lakótelepen, az újpesti városközpontban, valamint a xxii.kerületi suppán-kert környékén. e munkálatok a következő esztendőre is áthózzódnak.

a főváros csatornahálózatát az idén 48 kilométerrel bővítik. az új vezetékek kiépítésére mintegy 400 millió forintot irányoztak elő. ebben az esztendőben is többnyire a budapesti lakásprogramhoz kapcsolódó alapcsatornázások folytatódnak. békásmegyeren új szennyvíztisztító telepet létesítenek, itt naponta csaknem 600.000 köbméter víz tisztítása oldható meg. az új beruházással a 80-as évek elejére készülnek el. újpesten folytatódik a főgyűjtőcsatorna építése és az új városközpont alapközművesítése. a fehérvári uti lakótelep csatornahálózatának bővítésére az esztendő végéig mintegy 30 millió forintot fordítanak. itt új szivattyútelepet is létesítenek. kőbánya-újhegyen szintén jelentős csatornázások lesznek. a belvárosban körülbelül 10 kilométer hosszúságban újítják fel az előregedett, elhasználdott vezetékeket.

az ideai földgázprogram megvalósításával újabb 18.000 fogyasztó kap földgázt. az átállítást a fővárosi gázművek szakemberei több ütemben végzik, s az esztendő végéig csaknem 80 kilométer hosszú új vezetékét fektetnek le. a csőhálózat felújítására, illetve bővítésére több mint 200 millió forintot fordítanak!

a metró, a budapesti sportcsarnok építése mellett a főváros harmadik, állami nagyberuházásban megvalósuló létesítménye a közműfejlesztési szolgáltató szeméttégető mű. a rákospalotai ifjúgárda úton több mint kétmilliárd forint költséggel készülő beruházás alapmunkálatai már javában tartanak. építését indokolja, hogy budapesten évről évre több ezer köbméter hulladék gyűjtését, szállítását és elhelyezését kell megoldani, s a szeméttégető a jövőben még tovább nő: 1980-ban a számítások szerint hárommillió köbméter háztartási szeméttégető lerakásáról, ártalmatlanításáról kell gondoskodni. a hulladék eltüntetésének egyik leghigiénikusabb módszere az égetés: ezért döntöttek az égetőmű létesítése mellett, amelynek építése több évig eltart./mti/

.-.

- 9 -

ha

L

bb 14. új zöldért-boltok nyílnak - tovább szélesítik az önkiszolgáló rendszert

i o l s s l bh hgy

1977. május 10.

egyre bővül, korszerűsödik a zöldért-bolthálózat, jelenleg is a főváros tíz, jobbára sűrűn lakott negyedében épül új zöldség-gyümölcs üzlet. legkorábban - e hó végén - az V. kerületi városház utca 8. szám alatti önkiszolgáló rendszerű üzlet megnyitása várható. ez idő szerint 35 zöldért-boltban van önkiszolgálás, de a hálózatfejlesztés terveiben 1980 végére már 100 ilyen rendszerű bolt szerepel.

többségében ugyancsak önkiszolgáló jellegű az idén épülő tiz új üzlet is, amelyek összesen 1642 négyzetméter alapterülettel bővítik a hálózatot. a hunyadi téri piacon épül az egyik legnagyobb és egyben igen korszerű új zöldségbolt. ha majd megnyitják, akkor egy kivétellel megszüntetik a piac zöldért-standjait, mert az új üzlet ellátja ezek feladatát is. még az idén ugyancsak új önkiszolgáló zöldért-egységet kap a magyarórádi uti lakótelep, egy kisebb komplex kereskedelmi blokk részeként. megnyitását a második negyedév végére tervezik. az új üzlettel szembeni oldalon meghagyják a meglévő, régebbi zöldért-boltot is; úgy tűnik, nem félnek az utcán, illetve ,,házon,, belüli versenytől.

a XI. kerületben most épülő többszintes főhervári uti piacon ez évben egyszerre négy zöldért elárúsító helyet is megnyitnak, összesen 500 négyzetméteren. a kőbánya-ujhegyi lakótelep sem marad új zöldért-bolt nélkül, az épülő üzletsorban alakít ki a vállalat egy 288 négyzetméter alapterületű egységet, amelyet körülbelül az első félév végén adnak át rendeltetésének.

a békásmegyeri lakótelepen a tanács által juttatott ideiglenes helyiségben már működik a zöldért-bolt. a telep zöldség-gyümölcs ellátásának biztosítására további két új üzletet is terveztek. az egyik várhatóan meg is nyílik még az év vége előtt. az újpesti lakótelep is gazdagodik egy új zöldért-üzlettel.

/folyt. köv./

- 10 -

8.20 bh

Boz

bb 14. /új zöldért.... folyt./ bh

egyidejűleg több meglévő bolt tatarozásán, bővítésén, korszerűsítésén is dolgoznak a szakemberek. többek között átalakítás alatt van a XI. Bartók Béla ut 52. szám alatti, és a Vas utca és Rákóczi ut sarkán lévő üzlet; mindkettő önkiszolgáló rendszerű lesz. tervbe vették, hogy önkiszolgálóvá alakítják át a XIII. kerület csanádi és hegyedüs Gyula utca sarkán lévő nagy alapterületű üzletet is, így teremtve meg - egyebek mellett a konténeres árukiszállítás bővítésének lehetőségét.

a zöldért vállalat üzlethálózatának összalapterülete az új bővítésekkel várhatóan ez év végére meghaladja a 35 ezer és 1980 végéig megközelíti a 40 ezer négyzetmétert. a vásárlók igényeit a vállalat jelenleg meglévő több mint 500 boltjában és elárúsítóhelyén igyekeznek minél színvonalabban kielégíteni. az üzletek most a szezonnak megfelelően átlagosan naponba 20-25 vagon árut kapnak, május közepétől 150 saját bolt éjszakai kiszállítással. az éjjeli teherkocsijáratok nemcsak azzal a haszonnal járnak, hogy az általuk ellátott boltokban már nyitás előtt ott a friss áru, hanem egyúttal lehetővé teszik, hogy a többi - nappali szállítmányokat fogadó - üzlet is minél korábban jusson áruhoz; újdonságként az első ideai zöldborsóhoz és a jövő héten várhatóan már az ujbudonyához is. /mti/

.-.

bb 15. május 20-21: közgazdász vándorgyűlés siófokon

vid kz mné bh -cz

1977 május 10.

az idén siófok ad otthont a hagyományos közgazdász vándorgyűlésnek. rendezői - a magyar közgazdasági társaság, a tit közgazdasági választmánya, a szervezési és vezetési tudományos társaság - a téma megválasztásánál arra törekedtek, hogy az előadások és a viták, a vándorgyűlés egész munkája versenyképeségük javításához, a termékválaszték korszerűsítéséhez, a vállalati cselekvési programok jó összeállításához nyújtson segítséget a gazdálkodó egységeknek. a fő cél, hogy e témakörökben a vállalati szakemberek érdemi eszmecseréje és vitafóruma legyen a vándorgyűlés.

/folyt. köv./

- 11 -

Boz

bb 15 ./május 20-21:... folyt./ bh

a rendezők szakítottak azzal a hagyománnyal, hogy a plenáris ülést követően kezdődnek meg a szekció ülések. az idén éppen fordítva lesz: a szekció ülések után kerül sor az összegező, értékelő plenáris ülésre. a tanácskozás öt szekcióban zajlik le. az első szekcióban a versenyképesség, a szelektivitás általános kérdéseiről, a másodikban az alapanyagtermelés és felhasználás problémáiról, a harmadikban a beruházási javakról, a beruházási tevékenységről, negyedikben a fogyasztási iparcikkek termeléséről és kereskedelméről, az ötödikben pedig a mezőgazdaság és az élelmiszeripar időszerű problémáiról lesz szó. /mti/

--

bb 16. növekvő termelés, növekvő export a győri rába-gyárban  
vid kz bh -cz 1977. május 10.

az utóbbi években átlagosan 18-20 százalékkal növekedett évenként a győri rába magyar vagon- és gépgyár termelése. ezt az arányt a következő években is tartani kívánják. a gyárat az idei év első negyedében több mint 3 milliárd forint értékű készáru hagyta el.

a növekvő termelés növekvő exportot is jelent. az idén a szocialista országokba 145 millió rubel értékű árut, a tőkés országokba pedig 35 millió dollár értékűt szállított a gyár, és exportjának görbéje mindkét piacon felfelé ívelő tendenciát mutat a következő években is. a már aláírt szerződések értelmében 1978-ban a szocialista export 150 millió rubel, a tőkés szállítások pedig 40 millió dollár bevételt jelentenek. a későbbiek során különösen a dollárbevétel nő. 1979-ben már 85 millió, 1980-ban pedig 110 millió dollár értékben értékesít termékeket - elsősorban futóműveket és futómű alkatrészeket - a tőkés piacon a győri rába-gyár.

a gyár olyan gyártmányok nagysorozatu gyártására törekszik, amelyek a szocialista és a tőkés piacon egyaránt haszonnal értékesíthetők. nagy gondot fordítanak a gyártmányok minőségére, élettartamára, korszerűségére. a cél, hosszú távon jelen lenni egy-egy piacon. a gyár exporttevékenységére az is jellemző, hogy a sokmillió dolláros tételek mellett nem hanyagolják el, s megbecsülik a kisebb, a néhány száz ezer dolláros rendeléseket is. ezeket ugyanolyan minőségben és figyelmességben elégítik ki, mint a nagy megrendeléseket. /mti/

--

- 12 -

g20g

bb 17. megszüntették a legnehezebb fizikai munkát a lábatalani cementgyárban

vid kz bh -cz

1977. május 10.

csaknem kétmillió forintért vásárolt különleges berendezés üzemi próbáit kezdték meg a lábatalani cementgyárban. az új géppel a legnehezebb fizikai munkát, a zsákbeltöltött cement vagonba rakását gépesítették. mostanáig ugynevezett molnárkocsikon tölték be a munkások a vagonokba a cementet. egy-egy dolgozó egyszerre három mázsa, műszakonként 100 tonna cementet emelt fel és rakott be kézi erővel a vasuti kocsikba. különösen nagy gondot jelentett erre a nehéz fizikai munkára a megfelelő létszámot biztosítani. minden tíz újonnan jelentkező munkás közül kilenc rövid időn belül felmondott.

az új, teleszkópos gép gombnyomásra működik. érdekessége, hogy három irányba is gyorsan változtatja helyét: gombnyomásra emelkedik, süllyed, illetve meghosszabbítja magát. így a vagonok minden részébe könnyűszerrel elhelyezi a súlyos cementes zsákokat. /mti/

--

bb 18. fél évvel megelőzték a beruházási programot - újabb szovjet gépszállítmány érkezett a pápai textilgyárba

vid kz bh -cz

1977. május 10.

a pápai textilgyárba, ahol szovjet gyártmányu automata szövőgépekkel cserélik le az elavult gépparkot, megérkezett az újabb gépszállítmány. ezekben a napokban összesen 64 szövő-berendezést vesznek át, és fokozatosan az év végéig valamennyit üzembe helyezik. a gyárban egyébként már 144 szovjet szövőgép működik. a most érkezettek munkába állításával fél évvel már meg is előzik a beruházási programot. ebben nagy része van a szovjet szállító partnereknek, akik valamennyi gépet eddig még határidő előtt eljuttattak a dunántúli városba. a meggyorsított rekonstrukció eredményeképpen a pápai textilgyár az idén terven felül 100 ezer méter tarkánszőtt készített gyárt, a többlettermelés mellett a szovjet automaták segítenek a vállalat égető munkaerő gondján is, hiszen kezelésükhöz lényegesen kevesebb szövőnőre van szükség. /mti/

--

- 13 -

8.45 bh

g30g

bb 19. acél helyett műanyagcső

vid kz bh -cz

1977. május 10.

a zala megyei lenti nagyközségbe már a múlt év végén megérkezett a földgáz, s a település néhány középületét be is kapcsolták a földgázszolgáltatási rendszerbe. a településen belüli vezetéképítést a közép-dunántúli gázszolgáltató és szerelő vállalat végzi. lenti az első olyan hazai településünk, ahol acél helyett műanyagcsövekből építik a gázvezeték-hálózatot. a műanyagcső amellelt, hogy olcsóbb, tartósabb is az acélnál. a műanyag elméletileg örök, míg az acélcsőhálózatot a korrózió káros hatása miatt egy idő után fel kell újítani.  
/mti/

-. -

bb 20. ipari szövetkezet és nagyvállalat termelési kapcsolata - nagymértékű kapacitásbővítés a nyiregyházi vas- és fémipari szövetkezetben

vid kz bh -cz

1977. május 10.

nagymértékű kapacitásbővítő beruházás kezdődött meg a nyiregyházi vas- és fémipari szövetkezetben. a három évre tervezett fejlesztéssel a szövetkezetben fokozatosan megteremtik a transzformátor-gyártás feltételeit. a szövetkezet eddig is termelési kapcsolatban állt a ganz villamossági művekkel: transzformátorok vasszerkezetét gyártja a nagyvállalatnak. az idei 175 millió forintba tervezett termelési értéknek például a fele ebből a termékéből származik. a ganz villamossági művek és a nyiregyházi szövetkezet között létrejött egyszeri társulási szerződés alapján a jövőben a szövetkezetben teljesen kész transzformátorokat készítenek a kis- s közép nagyságúakból. a feltételek megteremtéséhez azonban a szövetkezet saját erőforrásai nem elegendők. ezért a ganz villamossági művek mintegy 60 millió forinttal támogatja a fejlesztést. az előirányzott összegnek kisebbik részét költik építkezésekre: hatezer négyzetméteres szerelő-csarnok, négyezer négyzetméteres raktár és megfelelő szociális létesítmények készülnek. a nagyobb hányadát gépek beszerzésére fordítják. néhány fontos gép - közte automata papírszeletelő, automata szigetelő, gombolyító gép - határ-idő előtt megérkezett a szövetkezetbe. ezeket a gépeket, amíg az új csarnok felépül, ideiglenes helyen üzemeltetik.

a fejlesztéssel párhuzamosan megkezdtek a szövetkezetben dolgozók átképzését, a fiatalok beiskolázását az ipari szakmunkásképző intézetekbe, hogy a transzformátor-gyártáshoz megfelelő számú és képzettségű szakember álljon majd rendelkezésre.  
/mti/

-. -  
- 14 -

8.55 bh

g35g

bb 21. hidraulika tömlő korszerűen

vid kz bh -cz

1977. május 10.

több mint 2000 négyzetméterrel bővítették a szegedi taurus gumigyár nagycsarnokát, s megteremtették a feltételeit a hidraulika-tömlők korszerű gyártásának. az építkezésre, valamint az üzem területén szétszórtnan működött tömlőkészítő géppark kiegészítésére mintegy harminc millió forintot ruháztak be. ezzel félmillió méter hidraulika-gumitömlővel növekszik a szegedi gyár termelése. ezeket a billenős gépjárműveknél, földmunkagépeknél s más ilyen berendezéseknél használatos gumicsöveket jelentős részben exportálják, főként a szocialista országokba, a legtöbbet a szovjetunióba./mti/

-. -

bb 22. czinege Lajos vezetésével katonai küldöttség utazott a szovjetunióba

s bh hgy

1977. május 10.

czinege Lajos vezéreznedes, honvédelmi miniszter vezetésével kedden reggel katonai küldöttség utazott a szovjetunióba hivatalos, baráti látogatásra d.f. usztyinovnak, a szovjetunió marsalljának, az szko politikai bizottsága tagjának, honvédelmi miniszternek a meghívására.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren csémi károly altábornagy, honvédelmi minisztériumi államtitkár, és a honvédelmi minisztérium katonai tanácsának tagjai bucsúztatták. jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete, j.a. naumenko vezéreznedes, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviseelője és f.f. krivda vezéreznedes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoka./mti/

-. -  
↓ tagállamai

9.00 bh

- 15 -

g45g

bb 23. halálos közlekedési balesetek

s bh hgy

1977. május 10.

debrecen külterületén nagy sándor 33 éves lakatos, hosszúpályi lakos motorkerékpárjával áttért az uttest baloldalára és a vele szemben haladó személygépkocsinak ütközött. a baleset következtében nagy sándor a helyszínen meghalt. a személygépkocsi utasai közül két személy könnyű sérülést szenvedett. a baleset okának megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

nagykőrös külterületén házkötő tibor 22 éves elektroműszerész, nagykáta lakos motorkerékpárjával kanyarban ki-sodródott, és egy kőkorlátnak ütközött. házkötő tibor a helyszínen meghalt, utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros gyorsajtás és figyelmen kívül hagyással okozta a balesetet./mti/

bb 24. befejeződött a szövetkezeti jogászok értekezlete

vid bh hgy

1977. május 10.

kedden siófokon befejeződött a magyar jogász szövetség szövetkezeti jogásztagozatának országos munkaértekezlete. a háromnapos tanácskozáson dr. korom Mihály igazságügy-miniszter tartott előadást jogpolitikánk időszaki kérdéseiről, a szövetkezeti jogtanácsosok feladatairól. ezt követően külön szekcióban a mezőgazdasági, az ipari és a fogyasztási szövetkezetek jogtanácsosai vitatták meg a legfontosabb tennivalókat. többek között a szövetkezeti ellenőrzés rendszerének főbb kérdéseit, a mezőgazdasági szövetkezetek érdekvépviseleti szerveinek feladatait, a fogyasztási szövetkezetek jogi szabályozásának új vonásait, valamint a lakásszövetkezetek jogi szabályozásának főbb kérdéseit. az országos munkaértekezlet idején a közigazdasági és jogi könyvkiadó legújabb kiadványait bemutató kiállítást is rendezett az európa szálló halljában./mti/

10.35 bh

11<sup>10</sup>g

bb 25. a pedagógusok szakszervezetének

s bh hgy

1977. május 10.

küldöttsége, dr. voksán József főtitkár vezetésével a német szövetségi köztársaság „nevelés és tudomány” szakszervezete meghívására néhánynapos látogatásra frankfurtba utazott./mti/

bb 26. szedik a cseresznyét

vid bh -cz

1977. május 10.

szedik a májusi cseresznyét a bács-kiskun megyei gyümölcsösökben. most még a védett házi kertekből érkezik a tavasz első gyümölcse, de rövidesen a kelebiai nagyüzemi ültetvényeken is megkezdődik a cseresznyeszüret. a tavaszi fagyok miatt az idén sem lesz bőség a csonthéjasok terméséből, ami a fogyasztói árakat is kedvezőtlenül befolyásolja majd./mti/

bb 27. tíz év alatt mintegy 3 milliárd forint beruházást valósítottak meg - üzemtörténeti kiállítás békéscsabán

vid bh -cz

1977. május 10.

kedden békéscsabán a fegyveres erők klubjának színháztermében üzemtörténeti kiállítás nyílt a mezőgazdasági tervező és beruházási vállalat békés megyei kirendeltségének életéről. a kirendeltség tíz évvel ezelőtt kezdte meg működését mintegy 30 fővel. jelenleg kétszázan dolgoznak a tervező vállalatnál, közülük 54 mérnök, üzemmérnök. az eltelt időszakban évente átlag mintegy 300 millió forintos beruházást terveztek és valósítottak meg.

az agrober békés megyei kirendeltségének kollektívája tervezte az országosan is ismertté vált szemes-termény-száritó és tároló, valamint a zöldtakarmányfeldolgozó korszerű üzem. részesei a hagyományos sertés- és szarvasmarhatelepek batériás rendszerre való áttérésnek, rekonstrukcióknak. tervezésükben valósult meg nagyon sok szakosított sertés- és tehénészeti telep, terményszáritó, tároló, bekötő- és üzemi ut./mti/

11.25 bh

11<sup>00</sup>g

bb 28. papírfa a hanságból és szigetközéből jugoszláviába

vid kz bh hgy

1977. május 10.

a magyar-jugoszláv faipari együttműködés keretében a hanságból és szigetközéből az idén több mint 20 ezer köbméter papírfát szállítunk déli szomszédunknak. a fa egy része a dunán teszi meg az utat. az ideai szállításokat megkezdték.

a hanság és a szigetközi duna ártéren nagy kiterjedésű és értékes faállományú erdők vannak. csupán a hanság északi és déli felében jelenleg 11 ezer hektár korszerűen telepített, öntözésre is berendezett erdőterület van. ebből 7500 hektárt tesznek ki az új telepítésű, gyorsan növekvő nyárfélék. a hanság és a szigetközi duna ártér egyik jelentős nyersanyagbázisa a magyar-jugoszláv faipari együttműködésnek./mti/

--

bb 29. felmérték a fagykárokat zalában

vid kz bh hgy

1977. május 10.

az állami biztosító zala megyei szakemberei befejezték a tavaszi fagykárok felmérését. a megyében kárt szenvedett minden olyan gazdaság, amely gyümölcs- és szőlőtermesztéssel foglalkozik. diótermésre egyáltalán nem lehet számítani, s a kínálkozó kajszli, szilva, őszibarack és ribizketermés nagyrészt is elvitte a márciusi fagy. az almástermésű gyümölcsösök viszonylag jól túrték a szokatlan időjárást, s a szőlőkben sem esett akkora kár, mint azt az első napokban gondolták. a korai érésű csemegeszőlők azonban elfogytak. megsínylelték a havazást és a kemény hideget a szántóföldi növények, a kalászosok is. az állami biztosító egészen a termés betakarításáig figyelemmel kíséri a fagykárokat, s a legutóbbi három év termésátlagát figyelembevéve kártalanítja a termelőket./mti/

--

- 18 -

11.32 bh

Bos

bb 30. kgst szekcióülés síófokon

vid kz bh hgy

1977. május 10.

kedden síófokon, a mahart balatoni üzemigazgatóságán megkezdődött a kgst víziközlekedési szekciójának 31. ülése. a tagországok és a megfigyelőként résztvevő jugoszlávia képviselőinek részvételével lezajló tanácskozást földvári László közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes nyitotta meg. az ülés május 14-én fejeződik be./mti/

--

bb 31. sajtótájékoztató a magánlakásépítés című kiállításról

t kg/s gi sl hgy

1977. május 10.

korszerű családi-ház építési formákat bemutató kiállítás nyílik szerdán a fővárosi tanács bemutató termében. a kiállításról kedden sajtótájékoztatót tartottak a rendező bizottság tagjai.

az elmúlt 32 évben egy millió 800 ezer lakás épült az országban, közülük mintegy 130 ezer társasházi lakás és kerek egy millió a családiház. a távlati lakásépítési terv szerint a magánlakásépítés továbbra is fontos szerepet tölt be a lakosság lakásigényeinek kielégítésében. a kiállítás során az új magánlakásépítők számára kíván utmutatót adni, az eddig megszokott formák helyett esztétikusabb és emellett gazdaságosabb típusokat sorakoztat fel mintegy 100 tablón, fotón. az érdeklődők diafilmekben újabb családiház-tervekkel, alaprajzi megoldásokkal is megismerkedhetnek csakugy, mint a legkorszerűbb építési anyagokkal és szerkezetekkel.

a változatosabb, szebb házak építését az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium is támogatja, az v.ötéves terv-időszakra e célból magánlakásépítés-fejlesztési célprogram bizottságot alakított. a bizottság az építkezések színvonalának emelésére széles körű kutatási, tervezési tevékenységet fejt ki. olyan változatos családiház-építési formákat javasol, mint a sorház, a láncház és a teraszház, a kiállítás ezek mellett a csoportos és a mintatelepi építkezésekről is tájékoztatást ad.

a kiállítás a fővárosi tanács bemutató-termében, a tanács körút 6. szám alatt tekinthető meg május 11-től 29-ig, naponta délelőtt 11 órától este 7 óráig. /mti/

--

12.05/gi

- 19 -

12.05/gi

bb 32. időjárásjelentés

bh hgy

1977. május 10.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben:

egész lassu melegedés

közép-európa és nyugat-európa keleti része felett több kilométer magas, 1000-1500 km- vízszintes kiterjedésű hideg levegő csepp örvénylik. a hűvös időn kívül változékony, jobbra erősen felhős, záporos, zivataros időjárást okoz. a lenin-grád-moszkva-kijev-tirana vonalban, valamint a kontinens nyugati partvidékén egy-egy időjárási front hatására borult, esős idő van. európa többi részén viszont általában kevés a felhő és számottevő csapadékról nem érkezik jelentés. a hideg levegő lassu felmelegedése megkezdődött. ezzel párhuzamosan egész lassan a kárpát-medencében is emelkedik a hőmérséklet. hétfőn magyarország nyugati részén és az északkeleti határvidéken fokozatosan felszakadozott a zárt felhőtakaró. máshol viszont egész nap erősen felhős, vagy borult volt az ég. délelőtt csak elszórtan alakult ki kisebb záporosó, délután viszont a zivatarokat sok helyen heves zápor kísérte. az éjszakai órákban is előfordultak átfutó záporok. hétfő reggelől kedd reggel 7 óráig az ország nyugati és északkeleti részét leszámítva, igen szeszélyes területi eloszlásban csapadéknym és 36 mm közötti mennyiségű csapadék hullott. a legtöbbet kékestetőről jelentették. hétfőn a dunántulon általában élénk, időnként erős északias szél fujt. a zivatarok idején máshol is előfordultak erős szélleökések. a legmagasabb nappali hőmérséklet 13 és 20, a legalacsonyabb éjszakai 4 és 11 fok között volt. kedden délelőtt változóan felhős, de száraz időről érkezett jelentés. 11 órakor 13 és 17 fok közötti hőmérsékleteket mértek.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 12,9 fok volt. ez 2,4 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma délben budapesten a hőmérséklet 16 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, nem változik.

a balaton víz/hőmérséklete 11 órakor siófoknál 17 fokos volt.

várható időjárás szerda estig:

átmenetileg megnövekvő felhőzet. kedden délután és az esti órákban sok felé zápor és zivatar, éjszaka elszórtan eső. szerdán nyugat felől fokozatosan felszakadozó felhőzet,

már csak néhány helyen kisebb záporral. több izben megélénkülő változó irányú szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7, 12, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 18, 23 fok között.

a duna vizállása budapestnél 460 cm. /mti/

- 20 -

12.45 bh

h 10 ^

bb 33. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig

se bh hgy

1977. május 10.

1. törzsközönség
2. sapszon-nyilatkozat
3. kossuth kiadvány
4. barátságvonat
5. pályázat
6. vit-koncert
7. diszletterv triennálé
8. falu művelődéséért
9. néprajzi nyári egyetem
10. stájer hét
11. magyarkőrifia
12. üdülés
13. gázvezeték építés
14. új zöldért-boltok
15. közgazdász vándorgyűlés
16. rábagyár exportja
17. üzemi próba lábatlanon
18. a pápai textilgyár beruházásai
19. acél helyett műanyagcső
20. fémipari szövetkezet kapacitásbővítése
21. hidraulikai tömlő korszerűen
22. katonai küldöttség a szovjetunióba
23. balesetek
24. szövetkezeti jogászok értekezlete
25. pedagógus küldöttség frankfurtba
26. szedik a cseresznyét
27. üzemtörténeti kiállítás
28. papírfa jugoszláviába
29. zalai fagykarak
30. kgst szekci-ünlés
31. sajtótájékoztató
32. időjárásjelentés
33. hirjegyzék

/mti/

-. -

- 21 -

13.06 bh

Btg

bb 34. megvizsgálta a műanyagból készült játékokat a vas megyei köjál

vid kz bh -cz

1977. május 10.

megvizsgálta a forgalomban lévő műanyagból készült játékokat a vas megyei köjál munkacsoportja. az egy éve megkezdett vizsgálat eddigi tapasztalatairól kedden tájékoztatta dr. erdőhelyi ágota vegyész, a vas, a veszprém és a győr-sopron megyei bölcsődék és óvodák vezetőit, valamint a védőnőket szombathelyen. elmondotta, hogy a ma gyermeke játékaiknak 80-90 százalékát kitevő műanyagkészítmények jó tulajdonságaik - moshatók, rugalmasak, színesek, érdekesek, jól manipulálhatók - mellett veszélyt is rejthetnek magukban. főként a kisiparosoknál készült, agyonfestett, izléstelen, hegyes alkatrészeket is magukban foglaló, már az alapanyagukban is rossz összetételűek okoznak gondot. az egészségügyi szempontból a megvizsgált műanyagjátékok 52 százaléka volt kifogásolható.

kirívó esetekkel is találkoztak: meszes kavics csörgött a piros műanyagbabában, vágott sárgaborsó a zörgő, cicafejes cumiban, s még e ,,diszes,, mezőnyben is döbbenetes az a párhetes babáknak szánt csörgő, amelyben sörét adta a hangot.

szerencsére a hazánkban legnagyobb tömegű játékot készítő ipari szövetkezetek jórészt betartják az egészségügyi követelményeket. ezek hazánkban eléggé szigorúak a játékokra vonatkozóan. a szombathelyi köjálások állandó kapcsolatban állnak a kermi-vel, a gyártókkal és a területileg illetékes köjálókkal. kifogásaik meghallgatásra találhatnak a szövetkezeteknél. így például az egyik legnagyobb játékelőállítónál, a szarvasi plasztolusz-nál, ahol a szombathelyi jelzések hatására javult a készítmények alapanyaga, festése.

a gyermekközösségekben - például az óvodákban - ujabban igen sokféle játékot - sőt akadt olyan is, hogy ivópoharat - készítenek kiürült műanyagflakonokból. a tájékoztató felhívták a figyelmet ennek lehetséges veszélyeire és kérték: más olcsó anyagokkal dolgozzanak az óvodákban. /mti/

-. -

- 22 -

13.10 bh

14<sup>05</sup> g

bb 35. jubileumi csapolás a diósgyőri ,,nagykohóból,,

vid kz bh -cz

1977. május 10.

Kedden jubileumi csapolással ünnepelték meg a diósgyőri lenin kohászati művek nagyolvasztóművének kohászai, hogy huszonöt éve - 1952. május 10-én - csapolták le az első adagot az ország akkor legnagyobb teljesítményűnek számító olvasztójából, a hétszáz tonnás ,,nagykohóból,,. a felszabadulás után ennek a nyervasgyártó kohónak építésével kezdődött meg a hazai kohászat fejlesztése, s ennek mintájára, ugyan-csak szovjet technológia alapján épült meg a dunaujvárosi kohómű is.

az eltelt negyedszázad alatt számos korszerűsítést és műszaki fejlesztést hajtottak végre a hármas számú nagykohónál. többek között az 1960-as évek elején áttértek a földgáztüzelésre, majd pedig korszerűsítették az olvasztásra kerülő ugynevezett elegy előkészítését, az 1970-es évektől pedig áttértek a borsodi ércelőkészítő mű által gyártott tömörítvény adagolására. az üzemeltetés első éveiben naponta hét-nyolcszáz tonna, jelenleg pedig már ezerötven-ezeregyszáz tonna nyersvasat gyártanak. ugyanakkor az egy tonna nyersvas előállításához felhasznált nyersanyag mennyiségét a kezdeti 800-900 kilóról hatszáz kilóra csökkentették. hasonló arányban javult a minőség is. az elsőosztályu nyersvas arányát a korábbi években átlagos ötven-hatvan százalékosról nyolcvan százalék fölé emelték. /mti/

-. -

bb 36. vajda jános emlékhónap bicskén

vid kz bh -cz

1977. május 10.

vajda jános emlékhónap kezdődött kedden a fejér megyei bicske községben, a költő nevét viselő gimnáziumban és postaforgalmi szakközépiskolában. a rendezvény-sorozat keretében ünneplik az iskola tanulói tanintézményük fennállásának negyedszázados jubileumát is. ebből az alkalomból kiállítást nyitottak az iskola életéről, megkoszorúzták vajda jános emléktábláját, sport és kulturális vetélkedőket rendeznek, s ellátogatnak vátra, vajda jános házához. /mti/

-. -

- 23 -

13.20 bh

14<sup>05</sup> g

bb.40. korszerű takarmányértékesítő hálózatot alakítanak ki komárom megyében - új tervek harmincezer háztáji gazdaság ellátásának javítására

vid/p kz -cz

1977. május 10.

ellenőrzések igazolják, hogy az elmúlt egy év alatt alapvetően megjavították komárom megyében a háztáji és kisegítő gazdaságok állattállományának takarmányellátását. a megye összes helységében felmérték az igényeket, s ennek alapján javították a kisgazdasági állattartás feltételeit. így meggyeszerzte növekedett a háztáji állattállomány, az előzetes felmérések szerint az idén már 74.000 sertés, 3850 szarvasmarha, 650.000 baromfi, 1250 juh és 850.000 nyul takarmányellátását kell biztosítani a kisgazdaságokban. éves keverék- és szemes takarmány szükségletük meghaladja a 8.500 vagont, s minderről vállalati szervezésben kell gondoskodni.

kedden tatabányán a megyei tanácsnál rendezett megbeszélésen a takarmányok forgalmazásában érdekelt vállalatok, szervek képviselői megvitatták azt az új tervet, amelynek megvalósításával tovább javítják a megye 30.000 háztáji állattartójának kiszolgáltatását. ismertették, hogy a következő években a benzinkutakhoz hasonlóan kiépítik a takarmányértékesítő helyek korszerű hálózatát. tízenhárom új nagy forgalmu árusító helyet építenek, ezen kívül korszerűsítik a régi telepeket, mintegy félszáz településen bizonyos és viszonteladói formában tervezik megoldani a kisgazdasági állattállomány zavartalan ellátását. mindez 30 millió forint költséget igényel, amit a vállalatok saját erőből és központi támogatásból fedeznek. a cél az, hogy a mai követelményeknek megfelelő szakszerű kiszolgáltatásban részesüljenek a kisgazdaságok és mindig időben hozzájussanak a szükséges takarmányokhoz. az idén elsőként a gabonaipari tröszt anyagi támogatásával egy olyan minta akarmányértékesítő telepet alakítanak ki, amely alkalmas lesz országos elterjesztésre is./mti/

--

bb.39. közgazdasági hónap komárom megyében

vid/p kz -cz

1977. május 10.

közgazdasági hónap kezdődött kedden komárom megyében. a tit komárom megyei szervezete más szervek közreműködésével első ízben szervezett ilyen eseménysorozatot azzal a céllal, hogy sajátos eszközeivel hozzájáruljon a korszerű közgazdasági szemlélet kialakításához. száz előadást, tájékoztatót tartanak a megye üzemeiben, intézményeinél. többek között a munkaidő-alap kihasználásának tapasztalatairól, a munka hatékonysága növelésének és a munkaerővel való takarékoság módszereiről, valamint az életszínvonal alakulásáról hangzanak el beszámolók./mti/

13.25/p  
14<sup>10</sup>g

- 24 -

bb.37. panelelemből összeállított komplett műtő - a medicor sajtótájékoztatója a bnv részvételéről

t sz/tm/p ie -cz

1977. május 10.

a medicor bnv-kiállításáról tartottak kedden sajtótájékoztatót a gyár vezetői a medicor művek bemutatótermében.

elmondták, hogy az idei vásáron sok újdonságot állítanak ki. a legnagyobb érdeklődés minden bizonnyal a panelműtő iránt lesz. ez komplex egészségügyi technológiai funkcionális egység, amely mind új létesítményekbe, mind a kórház-rekonstrukcióknál telepíthető. előregyártott elemekből a helyszínen rövid idő alatt felállítható és üzembehelyezhető. az oldalfalakat és a mennyezetet rozsdamentes acél panellapokkal burkolják. a megrendelő beépített egészségügyi gázellátó rendszerrel, klímaberendezéssel, steril-és ion-klíma biztosítása mellett teljesen berendezve kapja a műtőt. felszereléséhez tartozik egy cserélhető felsőrészü elektrohidraulikus műtőasztal, sebészeti röntgenkép erősítő, több nagy sebészeti műtőlámpa, altató és lélegeztető készülék, s minden olyan felszerelés, amely a korszerű műtő berendezéséhez szükséges. a gyár vezetői arra számítanak, hogy ebből a komplett műtőrendszerből már a következő években szállíthatnak mind belföldre, mind külföldre.

a medicor táska-diagnosztikai rendszere tavaly nagydíjat nyert a vásáron. azóta új változatokat is kifejlesztettek, kialakították a tüdő-és légzőizom diagnosztikai táskát és a labor-diagnosztikai táska modelljeit. először mutatják be a készlet-táskát is, amely elsősorban elsősegélynyújtásnál, az újraélesztésnél és a sokkalanításnál alkalmazható. a készlet-táska 20 féle műszert tartalmaz. ezeken kívül új típusu kvarclámpákat, vérdiagnosztikai készülékeket, kézi műszereket, monitorokat, sebészeti varrótüket is kiállítanak.

a medicor kiállításon rendszeresen tartanak majd szakosított bemutatókat, előadásokat. eddig igen sok külföldi partner jelezte érkezését, akikkel várhatóan üzleti tárgyalásokat kezdenek. az előzetes nagy érdeklődésre való tekintettel, mint azt a sajtótájékoztatón közölték, a medicor bnv kiállítását a vásárárás után még tíz napig nyitvatartják a szakemberek számára./mti/

--

13.30/p

-25-

14<sup>15</sup>g

bb 42. elhunyt bóka istvánné,

/gi zs -cz

1977. május 10.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, 71 éves volt. hamvasztás utáni bucsuztatása május 20-án, pénteken délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

/mtl/

mszmp xiv. kerületi bizottsága  
--

bb 43. kórházi részleg a foglalkozási betegségben szenvedők gyógyítására - a szolnok megyei tanács vb. és a szakszervezetek megyei elnökségének együttes ülése

vid.-kz gi -cz

1977. május 10.

a felügyeletet gyakorló tanácsokat és a szakszervezeti bizottságokat egyaránt érintő üzemi, vállalati munkaegészségügyi kérdésekről tárgyalt kedden tartott együttes ülésén a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága és a szakszervezetek megyei tanácsának elnöksége. a két testület egyetértett abban, hogy a tanácsai vállalatok munkaegészségügyi körülményei az elmúlt öt évben jelentősen javultak. több korszerű öltöző, fürdő, szociális helyiség létesült. az egészségre ártalmas munkahelyeken védőberendezéseket szereltek fel, javították a munkás szállítások körülményeit. a követelményeknek megfelelően korszerűsítették az üzemegészségügyi szervezetet.

széles körben megszervezték a megyében a munkaalkalmassági szakrendeléseket, ahol az üzemi dolgozókat előzetes és időszakos vizsgálatnak vetik alá. jelentős kezdeményezés, hogy a megyei tanács hetényi géza kórházának belgyógyászati osztályán tizágyas részleget hoztak létre a foglalkozási betegségekben szenvedők kivizsgálására, illetve gyógykezelésére. hasonló részleget szerveztek a jászberényi kórházban is. a jelenlegi tervidőszakban további lépéseket tesznek az üzemegészségügy fejlesztésére, a munkahelyi ártalmak megszüntetésére. az üzemi orvosi rendelések óraszámát napi 180 órára emelik fel és újabb négy-öt fő foglalkozású üzemorvost állítanak munkába. /mtl/

--

13.20/gi

- 26 -

1420 g

bb 38. gyorsított ütemű rizsvetés a dél-alföldön - repülőgépekről is szórják a magot

vid kz bh -cz

1977. május 10.

gondokat okoz a szeszélyes, csapdékos időjárás a dél-alföldi rizstermelő nagyüzemeknek. a csongrád és békés megyei állami gazdaságok területi főosztályának összesítő jelentése szerint a tervezett négyezerhatszáz hektárnak még csak a hatvan százalékán tudták földbe tenni a magot, mert a rizskalickákban felgyülemlett csapdékvizek késleltették a munkákat. az idő most már sürget, a rizs hosszú tenyészidejű növény és a további várakozás a termés beérésének eltolódásához vezetne, bizonytalanná tenné a betakarítást, a termés hozamot. ezért a hagyományos technológiától kénytelenek eltérni a gazdaságok.

Csongrád megyében - pankotán és hódmezővásárhely határában - viszonylag jobban előre haladtak a munkákkal, mivel sokkal kisebb a vetésterület, mint a szomszédos békés megyében, ahol rendkívül megsaporodtak a tennivalók. különösen a szarvasi állami gazdaságra vár még nagy feladat az elkövetkező napokban. a gazdaság határában lánctalpas traktorok serege - mintegy ötven erőgép - járja a vízzel borított területeket, simítókkal egyengeti, készíti elő a talajt két-három menetben. utána repülőgépek szállnak fel és szórják a magot a traktorjárat, előkészített területekre. itt és más gazdaságokban is teljes erővel dolgoznak a vetőgépek, de a szokásos földbe vetés helyett ugynevezett felületi vetést végeznek. így gyorsítják meg a munkákat, igyekeznek minél rövidebb idő alatt a talajba juttatni a vízi gabona magját. a gazdaságok szakemberei arra is törekedtek, hogy előbb a középerésű kákai 203-as rizst vessék el és utoljára a rövidebb tenyészidejű szarvasi 70-es fajtát. a négyezerhatszáz hektáros ösztérületnek - amely egyébként nagyobb a tavalyinál - csaknem a felén alkalmaznak felületi vetést. /mtl/

--

bb 41. örmény delegáció budapesten

s zs bh -cz

1977. május 10.

a magyar-szovjet baráti társaság meghívására kedden budapestre érkezett a szmbt örmény tagozatának küldöttsége d.a. dzsanojan-nak, az örmény szszk pénzügyminiszterének, az örmény szszk legfelsőbb tanácsa küldöttének vezetésével. a delegáció tagjai az mszbt munkáját, a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának előkészületeit tanulmányozzák hazánkban. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren horgos gyula, a mtesz elnöke, az mszbt országos elnökségének tagja és sebestyén jeno, a külügyminisztérium főosztályvezetője fogadta. jelen volt i.v. szalimon tanácsos, az szbtsz magyarországi képviselője. /mtl/

--

ügyvezető

- 27 -

13.40 bh

bb 44. a termőföld védelméért - tanácskozás szombathelyen

vid kz bh -cz

1977. május 10.

a vas megyei természet és környezetvédelmi napok keretében „a termőföld védelme”, címmel rendeztek környezetvédelmi tanácskozást kedden szombathelyen. a tanácskozást - melyen részt vett s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára is - dr. gonda györgy, a megyei tanács elnöke nyitotta meg, majd s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára a termőföld védelmének népgazdasági jelentőségéről tartott előadást. részletesen beszélt arról, hogy a mezőgazdaságilag hasznosítható földterület az elmúlt időszakban nagymértékben csökkent. ez a folyamat a földtörvény megjelenése óta kedvezően változott, de még ma is sok a tennivaló e területen. az eddiginél sokkal nagyobb gondot kell fordítani a termőföld növelésére, s rendeltetésszerű hasznosítására, valamint a talaj szennyeződéseknek megakadályozására.

a tanácskozáson a bevezető előadás után több tájékoztatás, korreferátum hangzott el a mezőgazdasági rendeltetésű földek védelmének, hasznosításának időszerű kérdéseiről. a szakemberek arra hívták fel a figyelmet, hogy minden rendelkezésre álló földet hasznosítani kell, s következetesen érvényt kell szerezni az ezzel kapcsolatos rendelkezéseknek. hibaként vetették fel, hogy a helyi és állami szervek még nem átlaknak e tekintetben a feladatuk magaslatán. sok még a parlagterület. az alföldön nem ritka például, hogy egy-egy község határában 50-60 elhagyott tanya is található, s ezek a nagyüzemi táblák között helyezkednek el. ezek megvásárlásával, vagy földcserével, majd lebontásával lehetne növelni a termőföldet. a rét- és legelőgazdálkodás javításával is nagymértékben növelhető a termőterület. a terméseredmények növelésével ugyanis csökkenteni lehet a rét- és gyepterületeket, s ezeken a területeken más növényi kultúra termelhető. /mti/

--

bb 45 fokozott ellenőrzés a bosnyák téri piacon

t dn gg zs bh -cz

1977. május 10.

a bosnyák téri vásárcsarnok változatlanul fontos „élelmiszerraktára”, zugló lakosságának; forgalma évről-évre nő, s jól kiegészíti a kerület kereskedelmi hálózatát, állapították meg a xiv. kerületi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. a vásárcsarnok mintegy 1800 négyzetméter területén összesen 42 élelmiszerüzletben árusítanak húst, vágott baromfit, halat, zöldséget és gyümölcsöt. a magánkereskedők főként zöldséget, gyümölcsöt, valamint tejterméket kínálnak eladásra. /folyt. köv./

- 28 -

14.35 bh

14.35 bh

bb 45. /fokozott ellenőrzés ... folyt./ bh

a tanács és a helyi felügyelőség rendszeresen figyelemmel kíséri az áruellátást, az áruk minőségét és az árak alakulását. tavaly összesen 557 esetben tartottak ellenőrzést; a tapasztalatok szerint a piacon nem jellemző a vásárlók szándékos megkárosítása. 1976-ban mindössze 32 esetben kezdeményezték szabálysértési feljelentést. megállapították viszont, hogy a bosnyák téri vásárcsarnok környékén, a szomszédos utcákban zugárusítók kínálják portékáikat. a fokozott ellenőrzésből - amelyet a következő hetekben terveznek - ők sem maradnak ki, akít rajtakapnak, szigorúan megbüntetik. /mti/

--

bb 46. ujitási verseny díjkiosztó ünnepsége

t jf tm ie bh -cz

1977. május 10.

a mém és az édosz által kiírt ujitási verseny díjkiosztó ünnepségét kedden rendezték meg a mém-ben; az ünnepséget kulcsár mátyás, az édosz titkára nyitotta meg, majd kovács sándor mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes értékelte a versenyt és átadta a díjakat. tavaly a tárca területén több mint 15 000 ujitást adtak be. az ujitások jól segítettek a műszaki fejlesztést. az 1976. évi ujitómozgalom értékelése alapján a „kiváló feltaláló”, kitüntetés arany fokozatából 15-öt, az ezüst fokozatból négyet, a „kiváló ujitó”, aranyfokozatból 30-at, az ezüst fokozatból 45-öt, a bronz fokozatból pedig 52-öt adtak át. a vállalatok közötti ujitási versenyt három kategóriában értékelték; első helyezést ért el a konzervipari vállalatok trösztje, a cukoripari vállalatok trösztje, valamint a szeszipari vállalatok trösztje. külön-díjban részesült a növényolajipari vállalat. /mti/

--

bb 47. keramikus és virágkötő közös kiállítása

vid kz bh -cz

1977. május 10.

az egrí művelődési központban kedden megnyitották jakab borbála keramikus és beviz katalin kertészmérnök közös kiállítását. a tárlat érdekessége, hogy beviz katalin virágkompozícióinak bemutatásához jakab borbála kerámia tárgyait - vázákat, lámpákat - használja fel. a kiállításon a keramikus mintegy 25 alkotása látható, a virágkertes a japán ikebana művészetből nyújt izelítőt virágkölteményével. /mti/

--

- 29 -

15.00 bh

15.00 bh

felhasználható : 16.00 órától

bb. 50. argentin grafikai kiállítás

vid kz il cz

1977. május 10.

Kiemelkedő argentin grafikusok alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt kedden a salgótarjáni józsef attila művelődési központban. a harminckét lapból álló tárlat anyagát ezt követően budapesten is bemutatják./mti/

..-

bb. 48. a béke és barátsági hónap somogy megyei megnyitója

vid kz il cz

1977. május 10.

békemozgalomunk hagyományos tavaszi demonstrációja a béke és barátsági hónap somogy megyei eszénsorozatát kedden délután nyitották meg kaposvárott. a pamutfonóipari vállalat kaposvári gyárában rendezett megnyitón dr. süttö gyula, az országos béketanács titkára mondott beszédet. a június 9-ig tartó program keretében több mint száz különböző rendezvényre: békegyűlésekre rétegtalálkozókra kerül sor tabon, csurgón magyar-szovjet baráti találkozót tartanak. kutason külföldi diákok részvételével egésznapos sportprogram lesz. számos helyen előadások, külpolitikai fórumok zajlanak le. csurgón „ember és világa”, címmel fotókiállítás nyílik./mti/

..-

bb. 49. végetért a 17. miskolci filmfesztivál

felhasználható: 18.00 órától

vid kz il cz

1977. május 10.

Kedden befejeződött a 17-ik alkalommal rendezett miskolci filmfesztivál, amely közelmultban módosított alapszabálya szerint két évenként a rövidfilmek, a közbelső években pedig a tv-filmek országos seregszámleje. az idén a rövidfilmek kerültek zsűri elé. a benevezett százharmincöt alkotásból az előzsűri hatvanötöt tartott alkalmasnak arra, hogy a versenyben részt vegyen. a fesztiválpalotában, öt nap alatt tíz verseny vetítésen megközelítőleg tizenöt óra vetítési idővel kilenc mozi-hiradó, tizennégy animációs, 18 dokumentum, huszonegy népszerű-tudományos és három a balázs béla filmstudióban készült hosszú dokumentum film került bemutatásra.  
/folyt.köv./  
15,30/il

- 30 -

16<sup>25</sup> M

bb. 49./végetért ... folyt./il

a filmeket tizenöt tagu zsűri bírálta el. az elnöki tisztét dr. ortutay gyula akadémikus látta el.

az idei fesztivál közművelődési jellegét erősítette, hogy mezőkövesden és szentistvánban, továbbá kazincbarcikán és miskolcon huszonöt kihelyezett vetítést tartottak, többek között a diósgyőri lenin kohászati művekben, a miskolci pamutfonóban, a miskolci nehézipari műszaki egyetemen, középiskolákban, valamint ipari szakmunkásképző intézetekben is. a tíz miskolci szervezetének közreműködésével vetítéssel egyekötött előadásokat is szerveztek különböző témakörökben, közte a pedagógia, a csillagászat, a biológia, a könyvnyomtatás iránt érdeklődők részére.

a fesztivál iránt nagy volt az érdeklődés: a verseny - valamint a vidéki és a kihelyezett vetítéseket több mint tizenötezen nézték végig. információs vetítéseket tartottak a tv legújabb alkotásaiból, és azoknak a filmeknek egy részéből is, amelyek az előzsűri döntése alapján a versenyben nem vettek részt.

a fesztiválon résztvevő szakemberek „a magyar rövidfilm szerepe a közművelődésben”, címmel tanácskozást is tartottak, s e tanácskozás anyagát a filmalkotók három szakosztálya külön-külön is megvitatta.

a fesztivál záróünnepségén dr. ortutay gyula ismertette a zsűri döntését és átadta a díjakat a nyerteseknek.

a szót nagydíját huszárik zoltán „a piacere”, miskolc város díját macskássy kati „nekem az élet teccik nagyon”, borsod megye díját csöke józsef, pedig..., című alkotása kapta.

kategória díjat nyert hiradóriportért /megosztva/ zombori katalin „nevelőszülők”, és szabolcs béla „parasztcsillagász”, dokumentumfilmért gyarmathy livia „magányosok klubja”, riportfilmért magyar józsef „tűzben”, hosszú dokumentum filmért ember judit „tantörténet”, népszerű-tudományos filmért bodrossy Félix „égimáglya”, animációs filmért foky ottó „babfilm”, az operatőri díjat neményi ferenc „a teljes kép”, és „kié a művészet”, valamint nankura péter „a piacere”, készítéséért kapott. a kritikusok díját huszárik zoltánnak ítélték.

a 17. miskolci filmfesztivál tóth józsefnek, a szakszervezetek borsod megyei tanácsa vezető titkárának zárszavaival illetve a díjnyertes filmek vetítésével ért véget./mti/

..-

15.35/il

- 31 -

16<sup>25</sup> M

felhasználható: 19.00 órától

bb. 52. békegyűlések vidéken

ö vid kz mné il cz

1977. május 10.

a tavaszi békehónap két jelentős vidéki eseményeként pécselt béke-barátsági konferenciát, diósgyőrben pedig békegyűlést tartottak kedden. a hazafias népfront baranya megyei bizottsága, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága, valamint az országos béketanács tudományos bizottsága által szervezett pécsi konferencián a város kulturális életének különböző területein dolgozók vettek részt, s vitatták meg a szocialista országok szerepét, feladatait az európai kulturális együttműködés kiszélesítése terén. a diósgyőri békegyűlésen, amelyen ott voltak az egyes üzemegységek szocialista brigádjainak képviselői is, dojcák jános, a diósgyőri gépgyár vezérigazgatója adott áttekintést az európai országok dolgozóinak a földrész biztonságáért, a leszerelésért folytatott küzdelméről.

gazdag programmal folytatódott a békehónap keretében rendezett baranya megyei magyar-lengyel barátsági hét programja is. szigetváron megnyílt a lengyel festészet a 19. és a 20. században című kiállítás, sásdon a lengyel népköztársaság fejlődéséről tartottak előadást, a pécsi tudományegyetem kollégiumában a lengyel pro arte trió adott hangversenyt.

a tolna megyei bölcskén magyar-szovjet barátsági estet tartottak /mti/

--

bb. 51. növényvédelem - környezeti ártalmak nélkül - entomológiai és ökológiai tanácskozás keszthelyen

vid kz il cz

1977. május 10.

keszthelyen, az agrártudományi egyetemen kedden együttes ülést tartott a veszprémi akadémiai bizottság entomológiai és ökológiai munkabizottsága.

dr. entz béla, az ökológiai munkabizottság elnöke megnyitójában elmondotta, hogy a két munkabizottság első közös tanácskozása lehetőséget ad arra, hogy vizügyi, növényvédelmi és agrár-szakemberek cséréljék ki tapasztalataikat. /folyt.köv./

- 32 -

15.45/11

16<sup>25</sup> M

bb. 51./növényvédelem ... folyt./il

dr. nagy barnabás, a budapesti növényvédelmi kutató intézet tudományos osztályvezetője vitaindító előadásában elmondotta, hogy a növényvédelemben a vegyszeres védekezés - a legellenőrzhetőbb körülmények között is - környezeti ártalmat okozhat. ezért a kutatók régi feladata a vegyszeres védekezési formák részbeni helyettesítésére olyan módszerek kidolgozása és bevezetése, amelyek kevésbé ártalmasak a környezetre. olyan lehetőségek megoldásán fáradoznak, amelyekkel csak egy ismert kártevő csoportot érintenek, s nincsenek káros hatással a hasznos rovarokra és az emberre.

elmondotta, hogy többek között előtérbe kerül a növényvédelemben a mesterségesen előállított nemi illatanyagok felhasználása. ezek alkalmasak a légtér telítésére és ezzel megzavarják a hímek tájékozódását. a legújabb kutatásoknál táplálkozásgátló és tojásrakást gátló anyagokat is alkalmaznak, amelyek nagy lehetőséget jelentenek a specifikus védekezési módszerek elterjesztésére. a kutatók beszámoltak arról, hogy 25 évvel ezelőtt éppen keszthelyen az agrártudományi egyetem kísérleti telepen állítottak fel a növényvédelmi prognózis alapját szolgáló első fénycsapdát. e jól bevált és tökéletesített rovargyűjtési módszert - Európában először - hazánkban országos hálózattá fejlesztették. a keddi tanácskozás egyik feladata is - mint mondotta - hogy a környezeti ártalmak kiváltása nélkül alkalmazható új növényvédelmi módszerek, az országos növényvédelmi hálózatban dolgozó gyakorlati szakembereken keresztül, minél előbb tért hódítsanak.

a veszprémi akadémiai bizottság entomológiai és ökológiai munkabizottsága mintegy 80 részvevője kedden, a tudományos tanácskozás után dr. sáringer gyula tudományos tanácsadó vezetésével megtekintette a keszthelyi növényvédelmi kutató intézet laboratóriumát. /mti/

--

bb. 53. művelődéspolitikai népfront-munka budapestben

i tf tr il cz

1977. május 10.

a fővárosban kifejtett művelődéspolitikai népfrontmunka eredményeiről, formáinak bővítéséről, további feladatairól volt szó a hnf budapesti bizottságának kedden tartott elnökségi ülésén.

/folyt.köv./  
15.50/11

- 33 -

16<sup>30</sup> M

bb. 53./művelődéspolitikai .... folyt/11

különösen nagy közönséget vonzanak a kulturális rendezvények közül a folyamatos programmal működő fórumok. ezek közé tartozik a film-fórum, amelyen a mozi-bemutatók előtt egy nappal levetítenek minden új magyar játékfilmet, s utána vitát rendeznek az alkotók jelenlétében a nézőkkel. a filmfórumnak eddig 75 ilyen rendezvénye volt a fővárosi művelődési házban. az irodalmi fórumon - amelynek kerületi rendezvényei is vannak - általában új kötettel jelentkező szerzőket látnak vendégül író-olvasó találkozóknál; a közeljövőben rendezik a 100. irodalmi összejövetelt. a közművelődési fórumon törvénytervezeti vitáktól kezdve a fővárosi kulturális beruházásokig már számos közérdekű téma szerepelt. a képzőművészeti fórum rendszeresen szervez kamarakiállításokat gyűjteményes bemutatókat a kerületekben az ott élő művészek munkáiból.

a további kulturális feladatok kapcsán szó volt arról, hogy szélesítik az „olvasó népért” mozgalmat: az irodalmi fórumokon ezután szépirodalmi műveken kívül természettudományi, történelmi politikai műveket is vitára bocsátanak. a lakóterületen - különösen az új lakótelepeken - folytatják a könyvbarát körök szervezését, a körzeti népfront-bizottságoknál mindenki számára hozzáférhető kézikönyvtárakat alakítanak ki. kiemelt feladatnak tekintik a vizuális és a zenei kultúra fejlesztését: elsősorban a kerületekben rendezett művészeti témájú előadásokkal, vitákkal, kiállításokkal, zenehallgatási és - elemzési lehetőségek megteremtésével.

a budapesti helytörténeti mozgalmat a jövőben honismereti mozgalommá fejlesztik. a mozgalom munkájának előterébe állítják a budapesti munkásság történeti múltjának kutatását, hagyományainak feltárását, ápolását és fejlesztését. üzemekben, gyárakban az ifjusági szervezetek létrehozzák fiatalok honismereti klubjait. az eddiginél tervszerűbbé teszik az együttműködést az általános és középiskolai történelem-tanárokkal. ugyancsak e mozgalmi munka részének tekintik, hogy a hazafias népfront - tudatformáló, nevelő munkájával segítse elő a köztulajdon védelmét, a főváros szobrainak, nevezetes épületeinek, műkincseinek megismertetését, megóvását./mtl/

--

- 34 -

16.00/11

16<sup>30</sup>  
MM

bb.54. fiatalok újabb csoportja utazhat az ndk-ba szakmai gyakorlatra

1 ol/gg/ie/ok la

1977. május 10.

az elmúlt évekhez hasonlóan az idén is mód nyílik arra, hogy a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság közötti munkaerő-együttműködés keretében szakképzett és szakmával nem rendelkező magyar fiatalok az ndk vállalatainál szakmai gyakorlati tapasztalatszerzés, szakképzés, illetve szakmai továbbképzés céljából munkát vállalhassanak. szakmunkások főként a forgácsoló, lakatos, elektroműszerész és hegesztő szakmákban, a szakmával nem rendelkezők a vasipari, elektrotechnikai, vegyipari és textilipari munkaterületeken vállalhatnak két, illetve három évre szóló szerződés alapján munkát az ndk nagy vállalatainál.

a kiutazó fiatalokat két-háromszobás lakásokban berendezett kulturált, jó színvonalu otthonokban helyezik el, s gondoskodnak arról is, hogy szervezett nyelvtanulásban vehessenek részt. a vállalatok profiljának megfelelően a szakmával még nem rendelkezők több szakmában szerezhetnek magyarországon is honosítható szakmunkás-bizonyítványt, míg a szakmunkásként kiutazó fiatalok szakmai továbbképző tanfolyamokon vehetnek részt.

a kiutazás feltételei szerint jelentkezhetnek mindazok, akik augusztus végéig betöltik 18. életévüket, erkölcsi, politikai magatartásuk nem kifogásolható; nőtlenek, hajadonok, eltarásra nemkötelezettek; a munka ellátására egészségileg alkalmasak; a katonai szolgálathalasztás szabályai szerint kiutazásuk engedélyezhető, és vállalják az ndk törvényeinek a foglalkoztatás szabályainak és a munkaszerződésben előírtaknak a betartását.

az érdeklődő fiatalok a munkavállalás körülményeiről és a jelentkezés lehetőségeiről bővebb tájékoztatást állandó lakóhelyük szerint budapesten a fővárosi tanács délpesti munkaerőgazdálkodási hivatalánál /viii. baross utca 124./ vidéken pedig a megyei tanácsok munkaügyi osztályain kérhetnek már most is. ugyanitt történhet a jelentkezés is.

/folyt.köv./

- 35 -

16.45/-ok

17<sup>10</sup>  
MM

bb.54./ fiatalok ujjabb ..... 1. folyt./-ok

a már említett mellett mód van további néhány, az elmúlt két-három évben végzett - és a jelentkezés feltételeinek megfelelő - német nyelvet beszélő fiatal gépészmérnök kiutazására is. az érdeklődők számára a munkaügyi minisztérium tanácsai osztálya nyújt részletesebb tájékoztatást, illetve foglalkozik a jelentkezők kiutaztatásával./mti/

---

bb.55. belgrádba utazott a legfelsőbb bíróság küldöttsége

tr/zs/ok la

1977. május 10.

a legfelsőbb bíróság küldöttsége dr. szakács ödön elnök vezetésével - dr. pero korobarnak, a jugoszláv szövetségi bíróság elnökének meghívására - kedden belgrádba utazott. a látogatás során a delegáció megismerkedik a szövetségi bíróság és a tartományi legfelsőbb bíróságok munkamódszerével és irányító, jogalkalmazói tevékenységével.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren a legfelsőbb bíróság vezető munkatársai bucsztatták. jelen volt dr. vitomir gasparovics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete./mti/

---

bb.56. jahn ferenc emlékülés

fe/ok zs la

1977. május 10.

dr. jahn ferenc születésének 75. évfordulója alkalmából kedden az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének székházában tudományos emlékülést rendeztek. az előadások méltatták a kispesti kommunista orvos egészségpolitikai, városszociográfiai és illegális mozgalmi tevékenységét./mti/

---  
- 36 -

16.55/-ok

17.55  
MK

bb. 57. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

il la

34. a vas megyei köjál vizsgálata
35. jubileumi csapolás diósgyőrött
36. vajda jános emlékhónap bícskén
37. medicor sajtótájékoztató
38. gyorsított ütemű rizsvetés
39. közgazdasági hónap komárom megyében
40. korszerű takarmányértékesítő hálózat
41. örmény küldöttség budapesten/1. jav./
42. elhunyt bóka istvanné
43. a szolnok megyei tanács vb és a szakszervezetek megyei elnökségének együttes ülése
44. tanácskozás a termőföld védelméről/2. jav./
45. fokozott ellenőrzés a bosnyák téri piacon
46. ujtási verseny díjkiosztó ünnepe
47. keramikus és virágkötő közös kiállítása
48. a béke és barátsági hónap somogy megyei megnyitója/3. jav./
49. végetért a 17. miskolci filmfesztivál /4. jav./
50. argentin grafikai kiállítás
51. növényvédelem-környezeti ártalmak nélkül /5. jav./
52. békegyűlések vidéken
53. művelődéspolitikai népfrentmunka budapesten
54. ujjabb fiatalok utazhatnak az ndk-ba szakmai gyakorlatra
55. belgrádba utazott a legfelsőbb bíróság küldöttsége
56. jahn ferenc emlékülés
57. hírjegyzék

/mti/

---

- 37 -

17.55/11

18.55  
MK

bb. 58. Losonczi pál látogatása az országos vízügyi hivatalban és a velencei tónál

vid kz be il la

1977. május 10.

Losonczi pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke kedden látogatást tett az országos vízügyi hivatalban. meghallgatta dr. gergely istván államtitkárnak, az ovh elnökének beszámolóját a vizgazdálkodás időszerű kérdéseiről, ezek között is elsősorban a lakosság ellátásával kapcsolatos feladatokról, valamint az év eleji ár- és belvíz elleni védekezésről. a tájékoztatón jelen volt kékesdi györgy, az mszmp 1. kerületi bizottságának első titkára is.

Losonczi pál ezután a velencei tóhoz látogatott. az ovh elnökének, továbbá boór ferencnek, a fejér megyei pártbizottság titkárának és závodi imrének, a fejér megyei tanács elnökének társaságában elsőként az agárdi regionális szennyvíztisztító telepet tekintette meg. ez, mint rózsavölgyi imre, a dunántúli regionális vízmű és vizgazdálkodási vállalat igazgatója tájékoztatójában elmondotta, a követelményekhez mérten már kicsi, ezért szükségessé vált egy napi kétezer köbméter kapacitású új telep építése. az új telep 1978-ra készül el.

agárdról a középdunántúli vízügyi igazgatóság gárdonyi tófelügyelőségére látogatott az elnöki tanács elnöke, ahol kárászi kálmán, az igazgatóság vezetője tájékoztatta a velencei tó vízügyi munkálatairól. ezt követően losonczi pál a nadap kirándulóhajó fedélzetén körutazott a tavon, megszemlélte a déli part új létesítményeit, az épülő dinnyési horgász kikötőt, valamint a mesterségesen kialakított cserepes szigetet./mti/

--

bb. 59. magyar pártküldöttség utazott varsóba

il la

1977. május 10.

borbély sándornak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága titkárának vezetésével kedden küldöttség utazott varsóba, hogy az mszmp központi bizottságának képviselőjeként részt vegyen a szocialista országok testvérpártjai központi bizottsági titkárainak tanácskozásán.

a küldöttség tagjai: jakab sándor, az mszmp központi bizottságának tagja a kb osztályvezetője és nagy tibor, a kb osztályvezetőhelyettese.

/folyt.köv./

- 38 -

Agus  
MK

bb.59./magyar ... folyt./il

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren györi imre, a központi bizottság titkára bucsúztatta.

jelen volt stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

felhasználható: 19.30 órától

bb. 61. kocsis zoltán zongoraestje békéscsabán

vid il kz la

1977. május 10.

kedden este békéscsabán a jókai színházban nagyszerű koncertet adott kocsis zoltán zongoraművész. műsorán beethoven, ravel, schubert, wagner és liszt művek szerepeltek./mti/

--

bb. 60. a munkafegyelemről, a munkaidő jobb kihasználásáról tanácskoztak tatabányán

vid kz il la

1977. május 10.

szénbányák, ipari üzemek, intézmények műszaki és gazdasági vezetőinek részvételével rendezett kedden aktívulést a tatabányai városi pártbizottság. mikus istván, a pártbizottság titkára ismertette, hogy az idén a tavalyinál jobb feltételek között dolgozhatnak az üzemek kollektívái, s így többségükben kedvezően alakult a termelés. több helyen, mint például a szénbányákban, a központi műhelynél, a tejgyárban és a sütőiparban nagy értékű gépek üzembehelyezésével növelték a termelékenységet és csökkentették a nehéz fizikai munkát. ha mérsékelten is, de csökkent a munkaerő vándorlás a város üzemeiben, és javult a munkafegyelem. minden gazdálkodó egységnél kivétel nélkül elemezték a munkaidőalap kihasználását, s csupán annak hatására, hogy csak munkaidőn túl szerveznek tanácskozásokat, társadalmi rendezvényeket, 10 000 műszakot takarítottak meg.

/folyt.köv./

- 39 -

18.06/il

Agus  
MK

bb. 60./a munkafegyelemről... folyt./11

a munkaidő és a berendezések jobb kihasználását eredményezte az is, hogy több ipari szövetkezet között hasznos együttműködés alakult ki: összehangolják az anyagbeszerzést, a munkaidőt, berendezéseket adnak át egymásnak. ilyen módon létszámot takarítanak meg és hatékonyabbá teszik a nagy értékű gépek kihasználását. a városi pártbizottság kezdeményezésére megkezdődött a korszerűtlen üzemek munkájának a felülbizálása, hogy a munkaerő ésszerűbb alkalmazása érdekében meggyorsítsák az ipari szerkezet átalakítását, a korszerűtlen termékek gyártásának visszaszorítását.

az aktivaülésen hangsúlyozták, hogy a kedvező változások ellenére sem megfelelő a munkaidő-alap kihasználtsága, nagyon sok még a kiesett, a nem munkával töltött műszakok száma. negyedéves viszonylatban egy munkás a ledolgozható 69 munkanapból csak 58-at tölt munkahelyén, a különböző távolmaradási okok miatt. sok helyen a munkahelyi vezetők elnézik a dolgozók indokolatlan mulasztásait. túl kell már jutni azon a szemléleten -hangoztatták a tanácskozáson -, hogy a vezetők elnézőek a munkafegyelem megsértőivel szemben, csupán azért hogy minden eszközzel, megkülönböztetés nélkül megtartsák a létszámot. ez elsősorban a becsületesen dolgozókat sérti és kedvezőtlenül hat a munkahelyi fegyelemre. a munkaidő ledolgozásához meg kell teremteni a feltételeket nemcsak a gyárakban, a munkapadok mellett, hanem az irodákban is meg kell követelni a szigorubb munkarendet. többen szóvá tették az aktivaülésen, hogy a termékszerkezet korszerűsítését, a gazdaságtalan termelés visszaszorítását nehezíti, hogy az ágazati minisztériumok rangsorlás, megkülönböztetés nélkül szinte minden gyáregységüket fejleszteni akarják a városban./mti/

-. -

bb. 62. időjárásjelentés

il la

1977. május 10.

— a meteorológiai intézet jelenti 1977. május 10-én kedden este:

lassan melegszik az idő

várható időjárás szerda estig: csak időnként növekszik meg kissé a felhőzet, számottevő mennyiségű csapadék nem lesz. a szél délnyugatra fordul és átmenetileg megélénkül. a hőmérséklet kora délután 16 és 23 fok között lesz./mti/

-. -

18.23/11

- 40 -

18.10  
M

b. 63. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

il la

- 58. Losonczi Pál az OVH-ban és a Velencei tónál
  - 59. magyar pártküldöttség utazott Varsóba
  - 60. tanácskozás a munkafegyelemről tatabányán /6. jav/
  - 61. Kocsis Zoltán hangversenye
  - 62. időjárásjelentés
  - 63. hírcsoporthoz
- /mti/

-i-  
-hi-  
- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
szerkesztőség vezetője: Burján Sándor  
ügyeletes szerkesztő: Halasi György  
szerkesztő: Koncz Antal,  
Lakatos Erzsébet

20.5  
MK